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1. Zu minimieren ist das Integral

2 3
16
Iy = / (—zﬂ Fazy? - +2yy’) dz
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unter der Nebenbedingung ¢[y] = f12 y(z) dr —1=0.
a) (2 Punkte) Zeigen Sie, dass die Euler-Lagrange Gleichung folgende Gestalt annimt:

oy (z) + zy' (z) — dy(z) = %/\x.

b) (2 Punkte) Zeigen Sie, dass die Losung der Euler-Lagrange Gleichung wie folgt lautet:

y(z) = c12? + ez

2

- Z—(L'

Hinweis: Verwenden Sie den Ansatz y(z) = az®, um zwei linear unabhdngige Lisungen
der homogenen Euler-Lagrange Gleichung zu finden. Setzen Sie die Partikulirlosung als

y(z) = bz an.

¢) (2 Punkte) Wir suchen jene Losung, die die Randbedigungen y(1) = ¢(2) = 0 und die

Nebenbedigung ff y(z) dz = 1 erfiillt. Stellen Sie das lineare Gleichungssystem auf, das die
Konstanten ¢;, ¢; und A erfiilllen miissen. Sie miissen das System NICHT losen.



9. Zu berechnen ist eine Partikulirlosung der linearen Differentialgleichung Lu(z) = f(z)
mit Lu(z) = v’(z) + 3¢ (z) und f(z) = €**.

a) (1 Punkt) Zeigen Sie, dass die allgemeine Losung der homogenen Differentialgleichung
Lu(z) = u’(z) + 3u/(z) =0
folgende Géstalt hat:
up(z) = A+ Be™%.

b) (2 Punkte) Beniitzen Sie das Ergebnis aus a), um einen Ansatz fiir die Fundamentalldsung
von LU = & zu machen, Fiir U sollen die beiden Standardbedingungen und zusitzlich

U(z) = 0 fiir alle z < 0 gelten.
Zeigen Sie, dass U(z) folgende Form hat:

0, T <0,
Ulz) = {l —1le=32 >0
373 ) .

¢) (3 Punkte) Mit der obigen Fundamentallosung U berechnen Sie eine Partikuldrlosung der
Differentialgleichung Lu(z) = f(x) mit f(z) = €** mit Hilfe von

ww) = [ U -, baw u(e) = [ ve-oreu

3. (6 Punkte) Berechnen Sie die beiden Seiten des Satzes von Green anhand des Integrals
/ (3zy +1) dz + (52% + ) dy.
aG

Die Randkurve G besteht aus zwei Kurvenstiicken:
3G, = {(z,0), z € [2,-2]}

und
8Gy = {(z,y), y=2" -4,z €[-2,2]}.
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